ALLEGATO I - MODULO DI PARTECIPAZIONE

Al Consiglio regionale del Lazio
Servizio amministrativo
Area “Cerimoniale, Eventi e Contributi”
PEC: contributiprogramma@cert.consreglazio.it


OGGETTO: “Concorso a premi “L’Italia delle Donne” per la Giornata internazionale della Donna” – Presentazione istanza di partecipazione.

[bookmark: _Hlk97222190]Il/La sottoscritto/a Nome e Cognome, nato/a il data di nascita a Comune di nascita Provincia (Provincia di nascita), frequentante nel corso dell’anno scolastico 2022/2023 il precisare IV o V anno dell’Istituto Nome dell’Istituto scolastico, in qualità di rappresentante del gruppo studentesco composto da Precisare Nome e Cognome dei componenti del gruppo (da compilare per partecipazioni in gruppo) chiede di partecipare al concorso “L’Italia delle Donne”, nella categoria di produzione Precisare la categoria, presentando l’opera denominata Precisare la denominazione, e ai sensi e per gli effetti degli articoli 46 e 47 del decreto del Presidente della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445 (Testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia di documentazione amministrativa) e successive modifiche, consapevole delle sanzioni penali nel caso di dichiarazioni non veritiere, di formazione o uso di atti falsi e della decadenza dai benefici eventualmente conseguiti per effetto di provvedimenti emanati in base a dichiarazioni non veritiere, richiamate e disposta rispettivamente dagli articoli 75 e 76 dello stesso d.P.R. 445/2000 e ss.mm.,
DICHIARA

a) di aver preso visione del Bando e di accettarne tutte le disposizioni;
b) che l’opera presentata è inedita;
c) che l’opera non è stata presentata in altre selezioni;
d) di consentire al Consiglio regionale l’utilizzo dell’opera prodotta per eventuali pubblicazioni, seminari e convegni organizzati per promuovere e pubblicizzare attività istituzionali.

Il sottoscritto esprime il proprio consenso al trattamento dei dati personali contenuti nel modulo di partecipazione e nei documenti ad essa allegati, nel rispetto delle finalità e modalità previste dal Regolamento (UE) 2016/679 e dal d.lgs. 196/2003 e ss.mm.


Allega:
1. opera da sottoporre alla valutazione della Commissione di cui all’articolo 8, comma 1, del presente Bando;
1. [bookmark: _Hlk97281346]copia fotostatica di un documento di riconoscimento in corso di validità;

Luogo, Data

Firma

