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IL DIRETTORE GENERALE
del Servizio Tecnico Strumentale, Informatica, Sicurezza sui Luoghi di Lavoro
	VISTA
	la Legge statutaria 11 Novembre 2004, n. 1;

la Legge regionale 18 Febbraio 2002, n. 6;

la Deliberazione dell’Ufficio di Presidenza n. 3/03 - e s.m.i. – con la quale è stato approvato il “Regolamento di organizzazione del Consiglio Regionale”;

la Deliberazione dell’Ufficio di Presidenza n. 362/03 - e s.m.i. - concernente “Strutture Organizzative, dotazioni organiche e profili professionali del Consiglio Regionale”.


	VISTE
	le deliberazioni dell’Ufficio di Presidenza 3 agosto 2005, n. 321 e 28 luglio 2010 n. 63, con le quali rispettivamente è stato confermato e prorogato l’incarico di direttore del Servizio Tecnico Strumentale, Informatica, Sicurezza sui Luoghi di Lavoro all’ing. Vincenzo Ialongo;
le determinazioni n. 247/2004 e n. 192/2006 concernenti l’acquisizione a noleggio della struttura prefabbricata provvisoria, affidata alla ITALIA GRANDI EVENTI Srl, ed il successivo riscatto della stessa, avvenuto in data 20 aprile 2006.


	PREMESSO CHE
	all’interno del complesso immobiliare della sede del Consiglio Regionale del Lazio è presente una struttura provvisoria denominata “tensostruttura”, adibita ad uffici;
i danni riportati dalla struttura, dovuti in particolare a cedimenti strutturali e ad una assenza di manutenzione periodica, sono stati inizialmente riparati dalla Società affidataria del noleggio della struttura, fino alla data del definitivo riscatto da parte dell’Amministrazione;

al fine di prevenire ulteriori danni, la struttura è stata sottoposta a periodica revisione e manutenzione in modo da garantire il mantenimento degli standard di sicurezza sui luoghi di lavoro;

la Soc. C.A.I.E.P. Srl ha continuato la verifica dello stato dell’immobile, intervenendo tempestivamente con le dovute riparazioni, fino alla data del 18/10/2011, data in cui l’Amministrazione le ha comunicato la cessazione dalla prestazione del “servizio di manutenzione specialistica programmata ordinaria e straordinaria e per il monitoraggio delle strutture di copertura” (con lettera prot. n. 20126 del 18/10/2011) in quanto il servizio veniva reso dalla Società aggiudicataria dell’appalto per la manutenzione triennale del complesso della Pisana;
a causa delle imperverse condizioni atmosferiche e delle imponenti precipitazioni, caratterizzate da fenomeni di vento forte, parte dei teli che costituiscono la copertura della tensostruttura risultano deteriorati, presentando fessure e fori in corrispondenza delle saldature. Altri teli, con diverse malformazioni, hanno perso la loro consistenza iniziale. 

in caso di eccessiva pioggia le fessure ed i fori presenti sui teli consentirebbero all’acqua di infiltrarsi nel sottostante controsoffitto causando gravi danni sia all’ambiente sottostante che all’impianto elettrico esistente ed i teli potrebbero addirittura cedere in caso di pioggia eccessiva.


	CONSIDERATA
	l’opportunità e la convenienza di affidare la manutenzione alla Soc. C.A.I.E.P. Srl in virtù del tempestivo intervento, sia in considerazione della vicinanza della sede della Società alla sede del Consiglio Regionale, sia in funzione alla conoscenza già acquisita relativamente alla struttura in oggetto da parte della società stessa.


	CONSIDERATO
	che è stata interpellata la Soc. C.A.I.E.P. che si è resa disponibile ad intervenire, previa presentazione di un preventivo;

che la somma preventivata dalla Soc. C.A.I.E.P. Srl, pervenuta in data 12/11/2012 con prot. n. 18493, risulta pari ad Euro 32.220,00 (trentaduemiladuecentoventi/00), esclusa IVA;

che l’offerta consiste nella fornitura e posa in opera dei teli in PVC previo smontaggio e trasporto a discarica dei teli deteriorati, comprese le opere provvisionali di pulizia della grondaia, sostituzione dei tiranti e autogru per dare l’opera finita a perfetta regola d’arte;

che i tempi di esecuzione sono stabiliti in 6 giorni dalla conferma dell’ordine.
Che in data 30/11/2012, sono stati affidati formalmente i lavori di che trattasi con un processo verbale di affidamento per cui i lavori dovevano concludersi entro il 06/12/2012;

che i lavori sono stati ultimati in data 05/12/2012 e quindi in tempo utile sui tempi previsti;

che in data14/12/2012 è stata presentata la fattura n. 39/2012 a saldo dei lavori eseguiti e regolarmente collaudati;

che gli stessi sono stati eseguiti e ultimati con buon esito;

che il CIG identificativo della gara è ZB408F2774;



	TENUTO CONTO
	che ai sensi dell’art. 125 comma 1, D.Lgs. 163/06 “le acquisizioni in economia di beni, servizi, lavori possono essere effettuate” “mediante procedura di cottimo fiduciario” e che ai sensi del c. 4, “il cottimo fiduciario è una procedura negoziata in cui le acquisizioni avvengono mediante affidamento a terzi”;
che, ai sensi dell’art. 125 comma 2, D.Lgs. 163/06 “Per ogni acquisizione in economia le stazioni appaltanti operano attraverso un Responsabile del Procedimento”;

che, ai sensi dell’art. 125 comma 6b, D.Lgs. 163/06, i lavori eseguibili in economia sono individuati nell’ambito di alcune categorie generali tra cui rientra anche la manutenzione di opere o di impianti e gli interventi non programmabili in materia di sicurezza;

che, ai sensi dell’art. 125 comma 8, D.Lgs. 163/06, “Per lavori di importo inferiore a quarantamila euro è consentito l’affidamento diretto da parte del Responsabile del Procedimento”.


	DATO ATTO
	che la spesa preventivata non eccede il limite dell’importo fissato dall’art. 125 comma 8, del D.Lgs 163/2006, per l’affidamento diretto dei lavori, corrispondente a € 40.000,00 (quarantamila/00).


	RITENUTO
	pertanto appropriato l’affidamento effettuato in favore della Soc. C.A.I.E.P. Srl. con sede in via di Torre Rossa, 35 - 00165 Roma, l’incarico relativo alla sostituzione dei teli di copertura della struttura prefabbricata.


ATTESTATA
la regolarità della documentazione suddetta e delle correlate prestazioni;
RITENUTO
di liquidare in favore della Soc. C.A.I.E.P. Srl. con sede in via di Torre Rossa, 35 - 00165 Roma, le competenze spettanti per i lavori effettuati;
	VISTO
	Il D.Lgs 12 Aprile 2006, n. 163.


DETERMINA
Per i motivi di cui in premessa che si intendono di seguito integralmente riportati
1. di approvare l’affidamento dei “LAVORI DI MANUTENZIONE ORDINARIA PER LA SOSTITUZIONE DEI TELI DI COPERTURA DELLA STRUTTURA PREFABBRICATA DENOMINATA “TENSOSTRUTTURA”, INSTALLATA PRESSO LA SEDE DEL CONSIGLIO REGIONALE DEL LAZIO, Via della Pisana, 1301, Roma”, in favore della Soc. C.A.I.E.P. Srl, con sede in via di Torre Rossa, 35 – 00165 Roma;

2. di impegnare la somma necessaria alla realizzazione degli interventi, indicati in precedenza, pari ad € 38.986,20 (trentottomilanovecentottantasei/20), inclusa IVA al 21%, sul cap. U00013,U.1.03.03.09.001 dell’esercizio finanziario provvisorio 2013 che presenta la necessaria disponibilità;
3. di liquidare alla Società C.A.I.E.P. Srl, con sede in via di Torre Rossa, 35 – 00165 Roma, l’importo di € 38.986,20 (trentottomilanovecentottantasei/20), inclusa IVA al 21%, come da fattura n. 39/2012 presentata in data 14/12/2013.
Il Direttore Generale
(Ing. Vincenzo Ialongo)

